

X.

ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ СОВЕЩАНИЯ

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

## ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ

совещания руководителей контрразведывательных служб органов государственной безопасности стран социалистического содружества, проходившего с 17 по 21 марта 1975 года в г. Праге

Представители контрразведывательных служб органов государственной безопасности Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Республики Куба, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республики с глубоким удовлетворением отмечают, что сотрудничество органов государственной безопасности по линии контрразведывательной работы, осуществляемое под руководством Центральных Комитетов братских партий и правительств стран социалистического содружества, в последние годы значительно укрепилось и стало более целенаправленным и плодотворным.

Участники совещания, подчеркивая своевременность многосторонней встречи в Праге, единодушно считают, что ее результаты послужат дальнейшему развитию тесного сотрудничества органов государственной безопасности социалистических стран, и выражают искреннюю признательность Министерству внутренних дел Чехословацкой Социалистической Республики за инициативу в созыве совещания, подготовку и организацию его четкой работы.

В ходе совещания были обсуждены актуальные проблемы современной оперативной обстановки, рассмотрены направления, формы и методы подрывной деятельности разведок противника и задачи борьбы против них. Состоялся обмен мнениями о совершенствовании планирования и информационно-аналитической работы в контрразведке, о путях дальнейшего усиления координации деятельности контрразведывательных служб в целях более полного использования имеющихся возможностей для обеспечения безопасности стран, входящих в социалистическое содружество.

Исходя из оценки современной международной обстановки Центральными Комитетами братских партий, участники совещания единодушно отмечают, что изменение соотношения сил на международной арене в пользу социализма, активная внешняя политика СССР, всех стран социалистического содружества, направленная на обеспечение прочного мира и безопасности народов, вынуждают правящие круги Запада отходить от политики "холодной войны" и идти на разрядку напряженности, на признание принципов мирного сосуществования.

Вместе с тем движение за разрядку напряженности, как это подчеркивается в оценках Центральных Комитетов братских партий, проходит в сложных условиях классовой борьбы. США и их союзники не отказались от своих стратегических целей в противоборстве с социалистическими странами.

В условиях изменившегося соотношения сил правящие круги империалистических государств, не отступая от политики прямых военных угроз, придают все большее значение подрывной деятельности как способу борьбы с мировой социалистической системой. Они делают ставку на изощренные подрывные акции, с тем чтобы расколоть социалистическое содружество, ослабить позиции входящих в него государств на международной арене, воздействовать на их политическое и экономическое развитие, разрушить устои социализма изнутри.

Основным орудием империалистической реакции в осуществлении подрывных планов против социалистических стран являются разведывательные службы, которые занимают в системе органов власти буржуазного государства особое место.

Для их деятельности в современных условиях характерны:

- настойчивые попытки активизировать разведывательно-подрывную работу непосредственно на территории социалистических государств;
- стремление осуществить глубокое разведывательное, прежде всего агентурное, проникновение в жизненно важные сферы стран социализма;
- интенсивное использование экономического, научно-технического и культурного обмена для засылки разведчиков и агентов с целью сбора разведывательной информации легальным путем;

- все более активное применение новейших технических средств в целях разведывания, прежде всего важных военных и военно-промышленных объектов.

Империалистические державы, несмотря на наличие серьезных противоречий между ними, тщательно планируют и координируют свою враждебную работу против социалистических государств. В условиях разрядки напряженности, как и в годы "холодной войны", главной силой в разведывательно-подрывной деятельности империализма выступают спецслужбы США.

В складывающейся политической и оперативной обстановке для контрразведывательных служб наших стран все большее значение приобретает вывод братских партий о том, что единому фронту подрывной деятельности противника должны быть противопоставлены объединенные усилия социализма во всех сферах противоборства двух систем.

По глубокому убеждению участников совещания, тесное взаимодействие и координация усилий контрразведывательных органов на двусторонней и многосторонней основе становятся важным фактором обеспечения государственной безопасности как отдельных социалистических стран, так и содружества в целом. Интересы защиты завоеваний социализма на современном этапе требуют дальнейшего повышения уровня сотрудничества, придания ему качественно нового содержания, существо которого составляло бы наиболее рациональное использование возможностей каждой контрразведки для достижения максималь-

ных результатов на решающих направлениях борьбы с противником.

Исходя из этого, участники совещания пришли к единому мнению, что развитие сотрудничества контрразведок должно идти по пути совместной разработки и проведения агентурно-оперативных мероприятий, направленных на вскрытие и пресечение разведывательной и иной враждебной деятельности спецслужб главного противника, осуществления совместных мер по предотвращению утечки секретов, регулярного обмена информацией и опытом работы на основных участках контрразведывательной деятельности.

В современных условиях важно сосредоточить внимание контрразведывательных служб прежде всего на борьбе с агентурным проникновением противника - основным и наиболее опасным направлением разведывательно - подрывной деятельности против социалистических стран.

Ключевой задачей совместных усилий в этой области являются организация работы по вскрытию и пресечению разведывательной деятельности резидентур противника, действующих под прикрытием дипломатических представительств США, ФРГ, Англии, Франции и других капиталистических государств, выявление в их составе разведчиков - агентуристов, вскрытие способов осуществления ими агентурных операций.

Серьезное значение должно быть придано также выявлению и разработке агентов спецслужб США и

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

других стран НАТО из числа сотрудников представительств нейтральных и развивавшихся государств и предотвращению их использования противником в агентурных акциях.

Одной из важнейших сфер приложения общих усилий является защита национальных секретов и секретов двустороннего и многостороннего сотрудничества, а также обеспечение безопасности оборонных объектов и важных предприятий народного хозяйства. Существенное значение в этой работе наряду с предотвращением утечки секретных сведений имеют выявление и пресечение диверсионно - вредительской деятельности противника.

Участниками совещания признана весьма актуальной проблема улучшения организации работы по вскрытию и пресечению действий вражеских разведчиков и агентов на каналах научно-технических, торгово-экономических, туристских связей и других каналах въезда и выезда. В этой области важное значение приобретают своевременное выявление фирм, банков, научных центров и других организаций, используемых разведками в качестве прикрытия, и разработка их представительств в социалистических странах.

Обмен мнениями еще раз подтвердил необходимость проведения на международных выставках, конгрессах, симпозиумах совместных мероприятий по обеспечению безопасности граждан социалистических стран, а также по изучению и разработке лиц, представляющих оперативный интерес.

Заслуживает одобрения и дальнейшего углубления оправдавшая себя практика осуществления совместной контрразведывательной работы в объединенных научных и экономических центрах социалистических стран.

Неослабного внимания требует контрразведывательная работа на объектах авиационного, железнодорожного и водного транспорта. Взаимодействие на этом участке должно иметь своей целью прежде всего усиление мер, направленных на обеспечение безопасности средств транспорта.

В интересах объединения усилий контрразведывательных служб и повышения эффективности мер борьбы с империалистическими разведками признано целесообразным расширить обмен оперативной информацией о формах и методах разведывательной деятельности противника; о разведчиках и агентах спецслужб, действующих на территории социалистических стран; об опыте планирования и организации контрразведывательной работы на тех или иных участках и направлениях; о разработке информационных систем и практике аналитических исследований.

На совещании были затронуты вопросы, касающиеся подрывной деятельности разведывательных органов маоистов и мер противодействия ей. Было выражено общее мнение о целесообразности проведения контрразведывательных мероприятий по разработке сотрудников спецслужб КНР, действующих под прикрытием официальных китайских представительств и пытающихся вести активную подрывную работу на территории социалистических стран.

Для улучшения обмена опытом, а также придания сотрудничеству целенаправленного характера рекомендуется и впредь практиковать периодические встречи на двусторонней основе начальников контрразведывательных служб и руководителей оперативных подразделений по актуальным вопросам и конкретным делам, многосторонние совещания - по важным проблемам контрразведывательной работы. Участниками совещания высказано пожелание, чтобы эти последние проводились приблизительно раз в два года.

В заключение участники совещания выразили твердую уверенность, что контрразведывательные службы органов государственной безопасности социалистических стран будут вести наступательную деятельность, находиться в состоянии высокой мобилизационной готовности, проявлять постоянную бдительность в отношении изменений тактики, форм и методов шпионско-подрывной работы противника, своевременно пресекать происки империалистических разведок против мира социализма и тем самым активно содействовать Центральным Комитетам братских партий и правительствам стран социалистического содружества в решении внутренних и внешнеполитических задач.

х х х

Имеется в виду, что делегации доложат результаты работы данного совещания своему руководству и с учетом полученных указаний будут добиваться реализации настоящих рекомендаций.